

Virus de Key hasta su gloriosa muerte, dedicamos un respetuoso saludo al Coronel D. José Linares que al frente de la Compañía de Banderas y Estandartes, partió para el combate.



Ilustrada Semanal

El Telémetro

Año II núm. 76

Gerona 1.º de Julio de 1907

No se devuelven los originales... Los autores responden del contenido de sus escritos

Sección primera

EL CANEY



¿Cumplirse 9 años del épico combate ¿qué menos podemos hacer que dedicar un recuerdo de admiración a los que heroicamente cayeron ante un enemigo que tardía, pero justamente, ha elogiado el incomparable valor de aquellas tropas?

No es este lugar apropiado para tratar muy detenidamente los gloriosos sucesos de aquel día, llevando raudales de luz á ciertos episodios y actos desconocidos ó disminuidos de importancia por sus autores, sobrado modestos, ni para estudiar toda la importancia militar del hecho, tácticamente considerado, para que, además de consignarlo como un episodio interesantísimo de la historia militar, se vea en él lo que fué una escuela de honor profesional y de ese valor estóico, sereno del que, pensando en la Patria, supone llegado el momento de dar por ella la vida y al sacrificio se dispone con la serenidad del veterano y la tranquilidad del deber cumplido.

Mucho queda todavía que decir del Caney y de las Lomas de San Juan. Intentos sentimos de dedicar al primero de estos combates nuestras facultades escasas y con ellas nuestro entusiasmo, que es muy grande. Entretanto llega este momento, elogiemos una vez mas el alto ejemplo de abnegación de los bravos infantes; honremos á los muertos en pago de la enseñanza que al morir nos legaron y admiremos á los que salieron con vida de la defensa del Caney.

En representación de todos y por ser quien en momentos difíciles asumió el mando, continuando la honrosa acción militar mantenida por

Vara de Rey hasta su gloriosa muerte. dediquemos un respetuoso saludo al Coronel D. José Puñet, que al frente de sus valientes de la Constitución, ganó en el combate, para su bandera, la corbata de San Fernando.

Eliseo Sanz

El Telémetro

Año II número 70



(Conclusión)

ON los antiguos fusiles, de alcance muy reducido, tal vez diera positivos resultados la apreciación de distancias a simple vista, porque a simple vista tambien se podrían apreciar las bajas causadas al enemigo y hasta el lugar donde sobre el terreno se producian los impactos, pero hoy ambas cosas son imposibles y si la ciencia no nos da exactamente el medio de conocer la distancia, seguiremos haciendo inutilmente el dia de la lucha un gasto considerable de hombres y millones de cartuchos, en perjuicio del factor moral tan necesario en el combate; la confianza en la victoria.

Tal vez nuestros economistas—que también nosotros los tenemos— juzguen exagerado el pretender gastar algunos centenares de miles de pesetas.— algunos millones tal vez— en la adquisición de telémetros perfeccionados. que por serlo, resultarán de elevado precio y dotar con ellos á todas las compañías— mejor á todas las secciones— de los cuerpos de infantería, pero no se debe olvidar que este gasto evita otro no menos considerable, sino mucho mayor.

Si tuviéramos espacio para ello expondríamos que demostrarían los importantes beneficios que en metálico obtendría el Estado poseyendo estos aparatos en caso de guerra y quizás mas importante sería aún esta economía en otra clase de recursos. mas atendibles y mas sagrados. en vidas de hombres siempre necesarias para la conservación y prosperidad de ese mismo estado.

Creemos por las razones tan ligeramente esbozadas. que vale la pena de que aquellos de nuestros compañeros dotados de inventiva, amor al estudio y conocimientos técnicos demostrados en proyectos ó construcción de blancos eléctricos. aparatos de óptica. telegrafía, etc., etc., y demás adelantos en la mecánica de los elementos de combatir, harían una obra de redención y de cultura estudiando con cariño el problema de la apreciación de distancias y tal vez no fuera ni mucho menos contraproducente que por el Ministerio de la Guerra se abriera un concurso de telémetros ó aparatos similares con uno ó varios premios de importancia para el que diese el medio de apreciar las distancias con un error más pequeño ó llevando mas lejos el asunto, limitando ese error á un máximum de 2 ó 3 por ciento que daría para 2.000 metros uno equivalente á la mitad de la distancia que separa las graduaciones del alza y mucho menor para distancias mas pequeñas.

Por este medio se estimularía el deseo de trabajar á los dotados de aptitudes para intentar el logro de los premios y aún suponiendo— lo que no creemos— que no se llegase á obtener el grado de perfección pedido, siempre se habría obtenido el resultado de haber dado un nuevo impulso

á la actividad intelectual y abierto el camino para perfeccionar lo hecho hasta llegar á conseguir lo que es de todo punto necesario segun nuestra modesta opinión. Ninguno de los elementos modernos de guerra fué perfecto en su origen, ¿hubiera sido justo negarles protección cuando se presentaron porque eran deficientes? ¿se habrían llegado á perfeccionar, si hubieran sido rechazados? Ya sabemos que el telémetro no es un invento hoy, ni muchísimo menos, pero se trata de inventar uno con el cual no se necesite medir base para operar con él, algo así como un antejo, unos gemelos, lo que sea, en fin, pero que no exija otro trabajo, ni otro cálculo, que mirar por él y conocer instantáneamente la distancia.

Este aparato existe, cuesta mil pesetas, pero ¿porqué hemos de ser tributarios del extranjero y premiar el talento del extraño sin intentar saber si esto es necesario y si tenemos entre nosotros oficiales capaces de hacer tanto ó mas que lo hecho hasta hoy? Inténtese y si no se obtiene resultado positivo, acúdase á buscar fuera lo que no hemos sabido hacer en casa, pero de casa ó de fuera es necesario adquirirlo pronto; ciertas cosas no se improvisan.

M. V. Arceles



Segunda sección

Glorias Militares

BATALLA DE PAVIA

Extracto copiado de un antiguo manuscrito, de un soldado testigo de los acontecimientos

(Continuación)



«UERPO del mundo, engañados venimos, que enemigos son: sus todo el mundo hincadas las rodillas haga oracion y nadie se levante hasta que yo lo diga » y ya los arcabuceros nuestros, que delante del escuadrón estaban, se habían apercebido de encender cada uno la mecha para poder más libremente tirar, y en las bocas llevaban cada uno cuatro ó cinco pelotas para cargar más presto: hincados todos de rodillas, las mechas puestas en las llaves de los arcabuces, hacen su oración. lo cual viendo los enemigos, al levantar salieron los 200 escopeteros y arcabuceros que los contrarios delante tenían, y adelantándose hasta diez pasos dispararon todos hácia nosotros; pero como estábamos aún de rodillas, ellos no tiraron de puntería, sino atada la mecha á un palillo, y en cada una mano teniendo la escopeta, y con la otra poniendo el fuego, no mataron ni hirieron á nadie; y en tirando volvieron á quererse meter en su escuadrón para tornar á cargar; y en volviendo para esto la espalda comienza el Marqués á decir: «Santiago, España, y á ellos que huyen » á esta voz los arcabuceros se levantan y empiezan á tirar, con tanto concierto que parecía haber allí seis mil arcabuceros, cuando no eran más que quinientos los que allí había; y

fué tanta la furia, que los enemigos no pudieron dar dos pasos más adelante, sino que como en un mar con gran viento, así parecía el caer de las picas, y en medio cuarto de hora no se viera coselete en toda la vanguardia de los enemigos, que todos no hubiesen caído, y tal coselete se halló con cinco arcabuzos que todos llegaban juntos á un tiempo; porque cada uno que llegase, era suficiente para derribarle, de suerte que en el tiempo que tengo dicho, cayeron más de cinco mil hombres; porque hubo arcabuceros que tiraron ocho ó diez tiros, y los que menos á más de seis. Y los enemigos como se viesen perdidos, haciendo una ciaboga, dejando el pelear se van hacía el cuerpo do su campo estaba, y quiso su ventura, que pensando por allí salvarse, topan con la compañía del capitán Quesada, que habiendo socorrido á nuestra gente de armas y así rompido y desbaratado á la de los enemigos, con gran furia venía á socorrer á otro escuadron que peleando venía, y como los toparon tornaron á darles otra rociada, que matando muchos de ellos fué del todo desbaratado aquel escuadron; y el Rey que por una parte veía desbaratada su gente de armas, y por otra veía en gran peligro sus tudescos, váse á juntar con sus esquizaros animándoles que viniesen á nuestro escuadron; ellos de mala gana se mueven de donde estaban, y llegan á pasar junto al escuadron de nuestros tudescos, donde nuestros arcabuceros que allí Micer Jorge tenía, y algunos de los suyos les dieron una mala rociada y llegaron á tentarse de las picas, no osaron acometerlos ni detenerse por temor que de los arcabuceros habían tomado; por lo cual decía después el Rey, que no le habían roto sino arcabuceros españoles. que donde quiera que llegaban los hallaba.

II

Donde se cuenta como fué preso Francisco I Rey de Francia

Al tiempo que nuestro escuadron con los de la banda negra rompió el Marqués de Pescara D. Fernando de Avalos se metió en los enemigos como un leon, mostrando que no solo capitaneaba con palabras sino con admirables obras, que matando é hiriendo enemigos se lanzó entre ellos; de suerte que en mas de media hora no supo hombre de nosotros de él, en el cual espacio como el Marqués de Sant Angelo fué hallado muerto, salió una voz por el campo « que el marqués era muerto » y como no dijera cual de los marqueses, y el de Pescara se nos hubiese perdido de vista, los soldados creyeron ser el antedicho el muerto, lo cual costó harto caro á los enemigos, porque perdida toda piedad que españoles suelen tener, andaban como lobos hambrientos, matando cuantos hallaban, y algunos con las lágrimas en los ojos del dolor de la muerte de un tal Príncipe, y tan excelente Capitán tan amado de todos; y acrecentándose en algunos esta seña, porque á la misma sazón vieron traer herido al capitán Quesada, que yendo á la artillería de los enemigos, de un escopetazo por la espalda le hirieron, pero plugo a Dios que la herida, aunque mala, no fué de muerte.

X. X. X.

(Continuará.)



Comentarios y Notas

Revista de Inspección



AS noticias que hemos recibido, los comentarios y manifestaciones, hechos por los compañeros del 4.º cuerpo, demuestran la satisfacción de haber sido revistados personalmente por el general Linares, quien ha podido apreciar las cualidades, los méritos ó deméritos de los revistados.

El general Linares se ha inspirado en el verdadero espíritu de recta justicia é imparcialidad, y sus manifestaciones al empezar el acto, ante los oficiales de cada cuerpo, han llevado á todos la completa tranquilidad de espíritu. «No vengo á examinar á Vdes. — ha dicho — pues estoy convencido que son Vdes. perfectamente aptos é idóneos para desempeñar sus empleos, pues el oficial, por serlo, ha demostrado completamente su suficiencia sea cualquiera su procedencia. Vengo á axaminar sus hojas de servicios, á oír las reclamaciones que puedan hacerme, á las que atenderé, si son de justicia. Al mismo tiempo, he de manifestarles que las determinaciones que tome lo serán en presencia de todos los compañeros del interesado y de sus superiores. para que vean y juzguen por sí mismos y no se esperen ni teman ulteriores resoluciones por parte mia. Les oiré á ustedes y atenderé.»

Estas manifestaciones del ilustre general, reflejan, como se ha indicado, un vivo interés en favorecer á todos sus subordinados, los cuales han quedado sumamente complacidos.

Buena prueba del recto proceder del general, ha sido el que para formar concepto de los jefes y oficiales, se ha inspirado solamente en su hoja de servicios, y con arreglo á lo que ellas decían y oídas las reclamaciones de los interesados, ha procedido.

A los jefes y oficiales del 4.º Cuerpo, les cabe la satisfacción de haber sido revistados por su general, y todos. — contadas rarísimas excepciones, pues no siempre se procede á gusto de cada uno, aunque sea con extricta justicia—desean si otra ocasión se presenta, ser inspeccionados por el digno general Linares, que ha hecho que en todas partes renazca la interior satisfacción.

Lo que con más ahinco perseguía, son las deudas judiciales, reprendiendo sin acritud á los que á ellas se hallaban sometidos; aconsejándoles y haciéndoles prever las terribles consecuencias á que puede conducirles la persistencia en tal conducta. Atendió las razones que justificaron tales deudas, descartando algo del sentimentalismo que en algunos casos es solo un pretexto. Ofreció que antes de que caiga un oficial en manos del usurero, se le entregarán dos pagas, y si antes de terminar el descuento, se ve agobiado el oficial por necesidades imperiosas. procurará y hará lo posible para que siga adelante, antes de dar un mal paso.

En la inspección de los documentos de toda clase. ha patentizado el general Linares, conocer á fondo y hasta los más insignificantes detalles en todo lo referente á la administración, organización y marcha de los asuntos; dando algunas acertadísimas disposiciones, haciendo observaciones muy atinadas y preceptuando en ciertos casos para que en todo haya más claridad, evitando expedienteo inútil. En el campo de instrucción. se fijó en todos los movimientos, corrigió los pequeños defectos observados y siguió todas las evoluciones de las tropas para oír como se daban las voces de mando y si se daban bien y con la energía que la táctica recomienda, y para ver si la ejecución de los movimientos dejaba algo que desear, tanto el modo de marchar del soldado. como en la colocación de las clases y oficiales, y respecto á las distancias entre las fracciones.

Es unánime la opinión de que generales como el del 4.º cuerpo son los que necesita la nación para marchar adelante por la vía del progreso, y para hacer Ejército verdad y Patria grande.

Al despedirse de los oficiales y jefes del Regimiento de Asia n.º 55 manifestó estar muy complacido. Nuestro saludo afectuoso á los compañeros que tan bien se grangearon el buen concepto de su general.

Algo bueno

La reciente disposición de guerra, aceptando los servicios ofrecidos por el Real Automóvil Club para el caso de guerra ó de maniobras, merece especial aplauso, poniendo, los miembros de dicho Club, muy de manifiesto su interés en que cuando el caso se presente no carezca el Ejército de un auxiliar tan valioso, como es el automóvil. Otras naciones hacen lo mismo y aún más: tienen nota exacta de los automóviles particulares para, cuando sea preciso, utilizarlos; pues antes están las exigencias de la guerra que la conveniencia particular.

Ahora solo falta que aparezca pronto el reglamento y que ese reglamento resuelva todas las dificultades que puedan presentarse, y que pronto, en grandes maniobras se lleve á la práctica el empleo de los automóviles, se estudie sus resultados, se observe las deficiencias y se hagan cálculos exactos, que el día de mañana puedan servir de base.

Un proyecto olvidado

El general Weyler, atento siempre al bienestar de las clases de tropa, presentó, siendo ministro, un proyecto de ley para el ascenso de las clases de tropa; y ese proyecto parecía haber pasado al olvido desde que dicho general dejó el ministerio. Aquel proyecto establecía bases para los ascensos de las clases de tropa á oficiales asignándoles la 3.ª parte de las vacantes de 2.º Teniente.

El general Weyler ha interesado del ministro la reproducción del proyecto, y ojalá pronto sea ley, para satisfacción á las justas aspiraciones de la sufrida clase de sargentos y abrirles un porvenir más halagüeño que el que actualmente tienen en perspectiva.

La ley de jurisdicciones

Ya empezaron los solidarios á exponer sus quejas y á pedir las reformas que á su juicio son necesarias é imprescindibles para el bien de la Patria y para beneficio de las regiones. Y, como era de esperar, han pedido también la derogación de la famosa ley que tanto preocupa á ellos y al pueblo que los ha votado. Quieren quitar lo que ellos juzgan un mal que coarta la libre acción y emisión del pensamiento; pero persisten en no darnos un remedio de seguros y eficaces resultados, para evitar que se reproduzca el cáncer que dicha ley tiene imposibilitado. Que den una garantía contra los delitos que á la Patria y al Ejército se refieren y los militares serán los primeros en suscribir la petición de los solidarios; pues si se ha derogar esa ley, para que vuelvan a verse grabados indecorosos, indignos de un español, para que se lean escritos insultantes y para que se oigan gritos sediciosos, vale cien veces más que continúe el actual estado de cosas y que cesen los solidarios de pedir lo que en conciencia no se puede otorgar.

Y decía el señor Hurtado refiriéndose á los conservadores: « Vosotros no la derogáis, porqué, aún teniendo numerosa mayoría, os faltaría la confianza de la Corona, y quizá de esa mayoría, tan disciplinada en apariencia, saliese un grupo de cortesanos que os substituyera en el poder. »

¿Y el remedio?

Un nuevo explosivo

Los inventores no cesan de trabajar. Cuanto tiende á la destrucción encuentra cada día más sábios dispuestos á encontrar nuevas materias destructoras, de una potencia desconocida. De esas materias se aprovecha

casi siempre el ejército ya para aplicarlos a la fuerza impulsiva, ya para la destrucción de obstáculos y fortificaciones. Se conoce hoy un nuevo explosivo empleado con gran ventaja en Monterey (Méjico), y por la Mexican Central Railway. Se llama la *potásimita*; la base es de materias nitradas, y no produce gases irrespirables y perjudiciales, como generalmente producen los explosivos de esta clase.

Tercera sección

INGLATERRA

EN las maniobras del presente año se practicará muy especialmente las operaciones de sitio, para lo cual, desde hace algun tiempo, se están preparando los trabajos en el Estado Mayor. El Jefe del Estado Mayor General ha comprendido la necesidad de dedicarse á ese estudio, basado la experiencia obtenida de la guerra ruso-japonesa. Las fases de estas operaciones se desarrollarán durante los meses de Julio y Agosto en la proximidad de Chatam, terminando con el ataque de frente á una fortaleza moderna. Tomarán parte tropas de infantería, artillería é ingenieros, en la proporción adecuada.

Además se efectuarán las siguientes, bajo la dirección de los Generales en Jefe: En Aldershot desde el 12 al 22 de Septiembre; maniobras combinadas de las tropas del Este y del Sur en Dorsetshire desde el 2 al 6 Septiembre, una vez terminada la instrucción de división; en el distrito irlandés, la tercera brigada de caballería, á las cuales asistirá un destacamento de *bluejackets* á cargo de un oficial naval, tendrán lugar desde el 29 de Junio hasta el 21 de Julio; las maniobras irlandesas, bajo la dirección del General en Jefe, se verificarán desde el 9 al 14 Septiembre; terminadas las maniobras combinadas de caballería y tropas de la Yeomanry imperial, los escoceses grises, el 18 de húsares y dos baterías del primer de Lanarkshire de artillería voluntaria, se ejercitarán durante una semana en las proximidades de Ochill Hills á las órdenes del general en Jefe de las tropas escocesas.

FRANCIA

GRAVES accidentes han ocurrido en varios cuerpos, donde los soldados se amotinaron, cantando el Himno internacional y atropellando á los superiores. El 100 de línea, el 2.º de ingenieros y el 12 de línea son los cuerpos donde más ha cundido la indisciplina. Los de este último cuerpo, descontentos de los pocos permisos que se les concedían, recorrieron las vías del cuartel de la ciudadela, cantando el Internacional y atropellando á cuantos superiores trataron de apaciguarlos ó someterlos. Se afirma que el gobierno está decidido á enviar á Argel á los amotinados, donde serán sometidos á una disciplina más rígida y á un servicio más penoso.

RUSIA

500 soldados de un batallón de zapadores bomberos en Kieff se amotinaron, sorprendieron los centinelas, descargaron sus fusiles, mataron un capitán y tres soldados é hirieron otros sesenta. La señal fué un disparo; Apercibidas las tropas fieles intentaron reducir á los amotinados, consiguiendo prender unos 230, despues de un terrible fuego. El incidente es más grave de lo que á primera vista parece, dado el actual estado del pueblo ruso y la influencia que las modernas y revolucionarias ideas, ejercen en los soldados; temiéndose que la indisciplina se propague á los distintos regimientos, donde ya se nota alguna efervescencia. El gobierno se

preocupa grandemente de tan interesante cuestión, procurando por una parte separar de los otros, los cuerpos rebeldes y castigando severamente a los promotores. En el Ejército se hace política y se preven acontecimientos gravísimos para el actual régimen.

LA HAYA

EN la sesión inaugural de la Conferencia de la Paz, el ministro de negocios extranjeros de Holanda pronunció un discurso, del cual extractamos los párrafos siguientes: « Los resultados de los trabajos de la primera conferencia de la paz, han sido objeto de severas críticas. Estos juicios y los acontecimientos ocurridos y que, según algunos espíritus pesimistas adujeron como prueba de la esterilidad de los esfuerzos de esa conferencia, no han debilitado seriamente, la corriente de la opinión formada en favor de la obra de la asamblea de 1899.....»

« El aumento del número de Estados representados es otro síntoma favorable, cuyo alcance me parece difícil desconocer.»

Cuarta Sección

DESTINOS

—A ver, pronto á formar *tutti li mundi*:

que no se quede fuera ni una rata.

—¿Y qué querrá decirnos el Sargento?

—¿Será para la lista y dar la lata

y repartir de paso alguna bronca

acompañada, como de costumbre.

de algunos coscorriones y caricias

para ver si se puede sacar lumbre

de tus mofletes ó de otra parte

más blanda que la cara todavía.

—Silencio y escuchar. Un paso al frente.....

el que sepa.....

—Ridiós ¿lo ves, García,

como aquí se trata de algo gordo?

—Que salga un paso al frente de la fila

el que sepa guisar y hacer de todo

lo que en las fondas de comer se estila.

—Servidor.

—¿Tú qué entiendes de guisar?

—Pues sé asar las patatas en parrillas

y freir por separado un par de huevos,

y albóndigas, ó sea, pelotillas.

Sé hacer un guisote regular.

tambien podría hacer un buen puchero.

—Pues bueno, el General desde ahora tiene,

si no hay otro mejor, su cocinero.

—¿Hay alguno que quiera ser alumno

ó que quiera salir para escribiente

ú ordenanza ó para ir al almacén,

para tambor, corneta ó asistente

del teniente Lorinez?

—Servidor;

pero yo antes quisiera conocer

cuantos pequeños tiene

—Diez

—Entonces....

Perez, mejor que yo lo podrá ser.

—¿Quién quiere ir á la cuadra á tratar brutos, es decir, á cuidar de los caballos de las plazas montadas de este cuerpo?

—¿Y qué hay que hacer?

—Se les cortan los callos

y las uñas tres veces por semana; se les rasca si tienen hormiguillos, de dos piensos le das tan solo uno y el otro te lo cambias por pitillos.

—A ver, otro asistente que conozca un tantico las cosas de cocina; es para el capitán.

—Yo voy, zeñore,

que pa ezo yo zoy canela fina.

—Necesito tres más; á ver si sale para el primer jefe un asistente que sepa cocinar ó hacer de pinche y leer y escribir correctamente; despues para el teniente coronel otro que tenga iguales condiciones, otro muy listo para el comandante y otro que sepa algunas oraciones y rezar en latín para que ayude al capellán del cuerpo á decir misa.

—¿Tambien se le ha de hacer de cocinero?

—No; el cura tiene ama que le guisa.

—¿Para el médico, quién lo quiere ser?

—Servidor, que yo entiendo muchos males; en el pueblo curaba las personas del mismo modo que los animales.

—Para el músico....

—Yo, señor Sargento

que sé tocar muy bien los acordeones y en el pueblo yo era el encargado para hacer todo el año los pregones.

—Todavía me faltan otros tres;

uno para el Teniente del gobierno

y para el ayudante otro mas listo,

y para mí el mejor de todo el terno.

Jop



Excmo. Sr. D. Francisco Loño

TENIENTE GENERAL.



El general Loño nació el 5 de Febrero de 1837, procedía del Colegio de Infantería, donde ingresó en 1851.

Asistió de subalterno, jefe y general, á varias acciones de guerra, tanto en Africa como en Cuba y durante la guerra carlista.

Entre las varias condecoraciones de que estaba en posesión, figuran la cruz de San Fernando, obtenida por la acción de Castillejos, y la de Beneficiencia que le fué otorgada por la epidemia colérica de Aranjuez.

La redacción de BANDERAS Y ESTANDARTES, se asocia al general sentimiento por el fallecimiento del ilustre general, y su distinguida familia reciba nuestro sentido pésame.

EN MADRID EL 30 DE JUNIO.

CURIOSIDADES

En las victorias de César pereció un millón de hombres en los campos de batalla. Durante el espacio de nueve años, Napoleón pudo ofrecer á la «gloria de Francia» 2.013.000 de sus hijos, y en los 10 años que siguieron al ataque del Fuerte Sumter, perecieron 1.000.000 de hombres, y se destruyeron 6.000.000.000 duros de valiosas propiedades. En la guerra anglo-boer, perdió Inglaterra 22.450 hombres y gastó mil 400.000.000 duros. Los gastos militares de los Estados Unidos, durante los últimos 8 años, ascienden á 1.500.000.000 duros.

Cuéntanse doscientas cincuenta mil millas de cable en el fondo del mar para comunicaciones, que representan un valor de 30 millones de libras esterlinas. La duración útil de un cable puede calcularse entre 30 ó 40 años, según las circunstancias, pues influyen entre otras las averías causadas por algunos peces. Se transmiten unos 6 millones de despachos al año, ó sea 15.000 palabras al día, siendo de cien palabras la velocidad de transmisión por minuto. Cerca del 90 por 100 de los despachos son enviados con cifra.



Capítulos	Artículos	DESIGNACIÓN DE LOS GASTOS		CRÉDITOS PRESUPUESTOS	
		Por artículos	Por capítulos	Por artículos	Por capítulos
		Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas

SECCION SEXTA

Obras públicas y colonización. — *Personal*

1.º	1.º	Obras públicas.	46,100		
	2.º	Colonización.	22,000		68,100

Material

1.º	1.º	Obras públicas.	400,000		
2.º	2.º	Construcción y reparación de edificios públicos.	169,000		569,000

SECCION SÉPTIMA

Hacienda. — *Personal*

1.º	1.º	Administración pral. de Hacienda.	58,250		
	2.º	Id. de Aduanas.	30,200		
	3.º	Resguardos de Aduanas.	29,100		117,550

Material

1.º	1.º	Administración pral. de Hacienda.	3,000		
	2.º	Gastos diversos.	9,000		
	3.º	Imprevistos.	5,000		
	4.º	Administración de aduanas.	3,600		20,600

SECCION OCTAVA

Sahara occidental. — *Personal y material*

1.º	1.º	Para sostenimiento del destacamento de Río de Oro.	50,000		
	2.º	Id. de dos moros intérpretes.	600		50,600

Gastos diversos

1.º	1.º	Gobierno político-militar de Villavieja Cisneros.	2,215		
2.º	2.º	Gastos de la Comisión permanente de la Real Sociedad Española de			

sabe firmar, el xerif Yeddu, de los hijos de Sidi-Yehya, en Iyil á 12 de Julio de 1886 (10 Schanel de 1303). — El Capitán de ingenieros, *Julio Cervera*. — *Francisco Quiroga*. — *Felipe Rizzo*. — *Yeddu-vel-Sidi Yehya*, guárdele Dios. — Hay un sello en tinta azul que dice: «Sociedad Española de Geografía comercial.»

VIII

PRESUPUESTO DE GASTOS de las posesiones españolas del Africa occidental para el año económico en 1907.

ADMINISTRACION CENTRAL

Seccion colonial. — *En el Ministerio de estado. — Personal*

Capítulos	Artículos	DESIGNACIÓN DE LOS GASTOS	CRÉDITOS PRESUPUESTOS	
			Por artículos	Por capítulos
			Pesetas	Pesetas

1.º	1.º	Cuerpo diplomático ó consular.	36,000		
	2.º	Id. administrativo.	15,000		
	3.º	Comisión permanente del Ministerio de Estado.	15,000		66,000

Material

1.º	1.º	Gastos diversos.	51,000		
2.º	2.º	Obligaciones no determinadas en presupuesto.	50,000		
	3.º	Elaboración de efectos timbrados y cédulas.	5,000		106,000

Capítulos	Artículos	CRÉDITOS PRESUPUESTOS	Por artículos	Por capítulos
SECCIÓN SEGUNDA				
2.º	5.º	5.000		
	6.º	250.000		
		71.500		432.500

SECCIÓN SEGUNDA

SECCIÓN TERCERA

Capítulos	Artículos	CRÉDITOS PRESUPUESTOS	Por artículos	Por capítulos
SECCIÓN CUARTA				
1.º	1.º	32.000		
	2.º	38.600		
	3.º	18.000		
	4.º	25.250		
	5.º	39.900		
	6.º	14.600		
	7.º	8.100		
	8.º	8.100		
	9.º	151.580		
	10.º	33.260		
	11.º	110.855		480.305

Capítulos	Artículos	CRÉDITOS PRESUPUESTOS	Por artículos	Por capítulos
SECCIÓN QUINTA				
1.º	1.º	16.000		
	2.º	2.500		
	3.º	600		
	4.º	2.250		
	5.º	9.615		
	6.º	250		
	7.º	125		
	8.º	59.858		
	9.º	2.740		
	10.º			
	12.º	38.720		128.783,75

Capítulos	Artículos	CRÉDITOS PRESUPUESTOS	Por artículos	Por capítulos
SECCIÓN CUARTA				
1.º	1.º	19.950		
	2.º	51.000		
	3.º	4.900		
	4.º	1.000		
	5.º	15.900		
	6.º	17.315		
	7.º	118.770		

Capítulos	Artículos	CRÉDITOS PRESUPUESTOS	Por artículos	Por capítulos
SECCIÓN QUINTA				
1.º	1.º	20.000		
	2.º	28.000		
	3.º	18.500		
	4.º	66.500		

Capítulos	Artículos	CRÉDITOS PRESUPUESTOS	Por artículos	Por capítulos
SECCIÓN QUINTA				
1.º	1.º	6.000		
	2.º	15.000		
	3.º	9.500		
	4.º	8.000		
				31.500